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領域／科目 國語 設計者 陳惠鈺 

實施年級 五年級 總節數 共一節，40分鐘 

單元名稱 第三課 廉頗與藺相如 

設計依據 

學 

習 

重 

點 

學習 

表現 

1-Ⅲ-3 判斷聆聽內容的合理性，並分辨事

實或意見。 

2-Ⅲ-2 從聽聞內容進行判斷和提問，並做

合理的應對。 

5-Ⅲ-4 區分文本中的客觀事實與主觀判斷

之間的差別。 

5-Ⅲ-8 運用自我提問、推論等策略，推論

文本隱含的因果訊息或觀點。 
核 

心 

素 

養 

國-E-A2 透過國語文學習，

掌握文本要旨、發

展學習及解決問題

策略、初探邏輯思

維，並透過體驗與

實踐，處理日常生

活問題。 

國-E-B1 理解與運用國語文

在日常生活中學習

體察他人的感受，

並給予適當的回

應，以達成溝通及

互動的目標。 

國-E-C3 閱讀各類文本，培

養理解與關心本土

及國際事務的基本

素養，以認同自我

文化，並能包容、

尊重與欣賞多元文

化。 

學習 

內容 

Ac-Ⅲ-4 各類文句表達的情感與意義。 

Ad-Ⅲ-2 篇章的大意、主旨、結構與寓意。 

Cb-Ⅲ-2 各類文本中所反映的個人與家庭、

鄉里、國族及其他社群的關係。 

議題

融入 

學習 

主題 

生命教育【人學探索】 

多元文化教育【社會正義】 

國際教育【全球責任感】 

實質 

內涵 

生 E3 理解人是會思考、有情緒、能進行自主決定的個體。 

多 E8 認識及維護不同文化群體的尊嚴、權利、人權與自由。 

國 E10 了解並體會國際弱勢者的現象與處境。 

跨領域／ 

科目的連結 
社會 

教材來源 翰林版國語課本第九冊 

教學設備／ 

資源 

1.電子教科書 

2.小白板 

學習目標 

一、分辨判斷聆聽內容，並進行提問與回應。 

二、掌握敘事性文章要素，理解課文大意與主旨。 

三、運用轉折，鋪陳意料之外、情理之中的情節發展。 

四、保持與他人良好的互動。 
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時間 

(分) 
評量方式 備註 

ㄧ、理解內容 

(一)教師指導學生細讀課文。 

(二)教師藉由提問，引導學生回答問題，理解課文內容： 

1.藺相如當上大官的原因是什麼呢？提取訊息 

（出使秦國，立下「完璧歸趙」的奇功，在諸侯

大會上維護了趙王的顏面。） 

2.廉頗要羞辱藺相如的原因是是什麼呢？提取訊息 

（他認為自己帶兵保家衛國，在沙場上出生入死        

    藺相如不過口才好，官位卻比自己還要高） 

3.課文中的對話，哪些「他」指的是藺相如，哪些指的

是廉頗呢？推論訊息 

（藺相如：……讓他知道誰的功勞比較大。 

 廉頗：他公開羞辱您，您卻一味閃躲……／不想和他

發生衝突，並非怕他！） 

4.為什麼廉頗覺得在沙場上出生入死，對國家的功勞更

大呢？詮釋整合 

（因為他覺得上戰場，是真槍實彈跟敵人對決，自然比

只動口舌強辯的藺相如，功勞更大。） 

5.藺相如的部下看到藺相如哪些表現而覺得他懦弱呢？ 

詮釋整合 

（藺相如裝病不上朝躲著廉頗 

    在路上相遇還掉轉馬車。） 

6.廉頗聽到哪些話後，到藺相如家中負荊請罪？ 

推論訊息 

（藺相如對部下說：「……我是以國家安全為重，才躲

著廉頗，不想和他發生衝突，並非怕他！」） 

7.藺相如為什麼不直接跟廉頗說明原因，而是跟部下說

明呢？詮釋整合 

（因為廉頗已經對他有成見，當面說的話可能引起反效

果，而且他是要讓部下理解他是為了國家著想。） 

8.說一說，若廉頗沒有聽到藺相如的話，事件會如何發

展呢？比較評估 

（學生自由回答。若秦國得知這兩人的狀況，可能會趁

機攻打趙國。） 

9.說一說，廉頗和藺相如的性格有什麼不同和相同之

處？比較評估 

人物 不同 相同 

廉頗 
善於領兵作戰、個性直率、

勇於認錯  以國家利益

為優先 
藺相如 

善於言語表達、深思熟慮、

處事冷靜  

15 口頭評量 

量 

量 

量 

實作評量 

量 

實作評量 

能用完整的

語句表達自

己的想法 

 

能分組討論

或兩兩討論 

能根據討論

結果回答問

題 
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二、歸納段意 

(一)教師指導學生分意義段閱讀課文。 

(二)教師藉由提問，引導學生回答問題，整理每一段的大

意。 

1.第一意義段主要在說什麼？ 

（藺相如多次建立奇功而升官。廉頗不滿藺相如快速升

官，想要羞辱他。） 

2.第二意義段主要在說什麼？ 

（藺相如刻意躲避廉頗。藺相如跟部下說明，躲避廉頗

是以國家安全為重，並不是怕他。） 

3.第三意義段主要在說什麼？ 

（廉頗知情後，負荊請罪，兩人成為朋友。） 
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口頭評量 

量 

觀察評量 

實作評量 

能正確說出

段落大意 

能專注聆聽 

能回答問題 

三、全課大意 

◎教師藉由提問，引導學生回答問題，整理歸納本課大

意。 

（廉頗不滿藺相如快速升官，想找機會羞辱他。後來卻發

現藺相如是為了國家安全而忍讓自己，於是負荊請罪，

最後兩人成為朋友。） 

5  

口頭評量 

 

能正確說出

全文大意 

四、習作指導 

◎第四大題「課文小偵探：依據課文回答問題。」 

1.教教師請學生閱讀課文的內容並回答問題。 

2.鼓勵學生根據選答，從文本中找到對應的敘述或支持的

理由。 
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實作評量 

 

 

能正確完成

習作 

  
  

本節學習回顧 

(一)能分出這一課的意義段，並試說段落大意和全課大意。 

(二)細讀課文，透過教師的提問幫助我更加了解課文內容。 

   

 
   

 


